
小テスト第 9回解答 2016/01/06

1. (1) C1 : x = cos t, y = sin t, 向き t : 0 → π
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C1 上、dx = − sin t dt, dy = cos t dtとなるから、∫

C1

ydx+ xdy =

∫π
0

sin t · (− sin t)dt+ cos t · cos t dt

=

∫π
0

cos 2t dt

=

[
1

2
sin 2t

]π
0

= 0

(2) C2 : 3点 A = (1, 0), B = (0, 1), C = (−1, 0)を順番に通る折れ線 ABC

例えば、折れ線 ABCは次のようにパラメータ付けできる:

AB : x = t, y = 1− t, 向き t : 1 → 0

BC : x = t, y = t+ 1, 向き t : 0 → −1

AB上 dx = dt, dy = −dt、BC上 dx = dt, dy = dtとなるから、∫
C2

ydx+ xdy =

∫
AB

ydx+ xdy+

∫
BC

ydx+ xdy

=

∫0
1

(1− t)dt+ t · (−dt) +

∫−1

0

(t+ 1)dt+ t dt

=

∫0
1

(1− 2t)dt+

∫−1

0

(2t+ 1)dt

=
[
t− t2

]0
1
+
[
t2 + t

]−1

0

= 0

【折れ線のパラメータの付け方】
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たとえば、(2)で、直線ABは y = −x+1と表せられるから、x = t

とすると、y = −t+ 1となる。このとき、

t = 0 のとき、 x = 0, y = 1 (点 B)

t = 1 のとき、 x = 1, y = 0 (点 A)

となるから、

AB : x = t, y = −t+ 1, 向き t : 1 → 0

と書ける。同様に、直線 BCは y = x+ 1と表せられるから、x = t

とすると、y = t+ 1。向き (と tの範囲)に注意して、

BC : x = t, y = t+ 1, 向き t : 0 → −1

と書ける。

ただし、直線 x = aのような場合は、x = a, y = tとすればよい。

また、直線 y = bの場合は、x = t, y = bとすればよい。


